

EXPUNERE DE MOTIVE

Propunere legislativă privind Legea Camerelor de Comerț și Industrie din România

Necesitatea adoptării acestui proiect de lege decurge din faptul că, la ora actuală, în România activitatea camerelor de comerț și industrie nu este reglementată printr-o lege. Singura Lege cunoscută până în prezent este cea adoptată de Parlamentul României în februarie 1929.

Conform prezentului proiect de lege, „Camererele de comerț și de industrie sunt organizații de utilitate publică, autonome, neguvernamentale, apolitice, cu caracter non-profit, investite cu personalitate juridică, **create în scopul de a apăra și susține interesele economiei și ale comunității de afaceri în raport cu autoritățile publice și cu organismele din țară sau străinătate**”.

Activitățile concrete, detaliate în statutele proprii, desfășurate în vederea și în legătură cu îndeplinirea atribuțiilor prevăzute de această lege sau date în competență prin legi speciale, au caracter de activități specifice autorizate, nonprofit, întreținute prin autofinanțare, cu excepția celor finanțate prin alte surse legale.

Între atribuțiile care revin Camerelor de comerț și industrie, prevăzute de lege și propriul statut, se află posibilitatea de a înființa singure sau în colaborare cu cei în drept, instituții de învățământ preuniversitar și universitar de specialitate (școli comerciale, școli industriale și de meserii etc.); de a crea burse de studii și practică industrială și comercială; de a crea așezăminte pentru asigurarea și ajutorarea mutuală a comercianților și industriașilor ș.a.m.d.

În ceea ce privește organizarea Camerelor, acest proiect de lege stipulează constituirea acestora în fiecare reședință de județ și în municipiul București, precum și la nivel național; ele pot constitui sucursale, birouri sau puncte de lucru în teritoriul unde activează – numite în continuare Oficii – în funcție de necesitățile comunității de afaceri și de decizia Colegiului de conducere a Camerei respective.
La nivel național va fi înființată Camera de Comerț și Industrie a României cu sediul în București.

Membrii camerelor de comerț și industrie pot fi individuali, colectivi și onorifici. Ei au dreptul să fie înscriși pe listele de alegători pentru a fi desemnați ca membri ai Adunării Generale a Reprezentanților, să aleagă și să fie aleși în organele de conducere ale Camere, să beneficieze, în condițiile legii și statutului, de toate serviciile oferite de Cameră; să sesizeze Adunarea Generală sau Colegiul de conducere asupra unor eventuale nereguli de funcționare a Camerei. Totodată, membrii Camerei au obligația de a respecta prevederile prezentei legi, de a contribui la îndeplinirea obiectivelor Camerei, de a-și achita cotizația, precum și de a evita orice acte de concurență neloială. **Legea prevede, de asemenea, ca acei membri sancționați pentru activități comerciale ilicite și /sau neloiale să fie radiați de pe listele de alegători și să-și piardă dreptul de a mai participa la activitatea organelor colective de conducere a Camerei.**

Organele de conducere ale Camerei sunt: 1. Adunarea generală sau Adunarea generală a reprezentanților; 2. Organele de conducere alese: Colegiul de conducere și Președintele Camerei și 3. Organe de conducere numite.

Privitor la veniturile Camerelor și administrarea lor, prezentul proiect de lege prevede ca sursele de finanțare să fie alcătuite din : cotizațiile membrilor, taxele și tarifele percepute pentru activități efectuate conform legislației în vigoare; comisioane; venituri obținute din activități desfășurate conform statutului; subvenții și donații ale persoanelor fizice sau juridice, legate testamentare; venituri și/sau dividende ale societăților comerciale a care Camera este acționară sau asociată; taxe aferente unor activități delegate sau concesionate din partea statului; orice alte venituri realizate din activitatea desfășurată în condițiile prevăzute de statut și de legislația în vigoare.

Conform prezentului proiect de lege, **Camera de Comerț și Industrie a României, denumită, este o organizație neguvernamentală , autonomă, nonprofit, de utilitate publică și de interes public, care sprijină și apără interesele generale ale comunității de afaceri din România, pentru promovarea și dezvoltarea industriei, comerțului, serviciilor și agriculturii, în concordanță cu cerințele economiei de piață.**

Organele de conducere: Adunarea generală; organe de conducere alese: Colegiul de conducere și Președintele Camerei;

În ceea ce privește controlul gestiunii camerelor de comerț și industrie, pe lângă fiecare asemenea cameră va funcționa o comisie de cenzori, formată din trei persoane independente de sistemul Camerelor de Comerț și industrie. Această comisie de cenzori este obligată să verifice gestiunea camerelor cel puțin o dată la trei luni.

Acest proiect de lege prevede, totodată, **obligatia organelor autorității publice centrale, regionale și locale de a acorda sprijin Camerelor de comerț și industrie în vederea realizării scopului pentru care au fost înființate și îndeplinirii acțiunilor inițiate, în folosul dezvoltării economice a teritoriului. Totodată, la elaborarea actelor normative din domeniul vieții economice, inițiatorul actului normativ va cere opinia motivată a Camerelor de Comerț și Industrie, care va fi acordată în termen de 30 zile de la depunerea solicitării.**

Dispozițiile finale ale prezentei legi precizează : Camerele sunt succesoare de drept ale organismelor desființate prin Decretul - Lege nr.74 din 1949; ele își continuă activitatea pe baza prezentei legi; Decretul - Lege 139 din 11.05.1990 se republică, devenind **Legea privind Camerele de Comerț și Industrie din România. Prezenta lege intră în vigoare la data publicării în Monitorul Oficial.**